



公告栏

搜索



首页 > 学术 > 列表 > 正文

索尔·克里普克：虚构的角色并不是幽灵般的实体

作者: 郭鹏、孔祥润

近期，著名哲学家索尔·克里普克教授应邀访问山东大学，并作了题为“空名和虚构实体”的专题报告。

关心专名和自然种类名称的语义

克里普克指出，在《命名与必然性》（1980）一书当中，他主要关心的是专名和自然种类名称的语义问题。关于这一问题，经典的看法是普特南曾经提到过的密尔的主张，即专名的功能仅仅是指称，它们有外延但没有内涵。在克里普克看来，与此相反的看法，即弗雷格-罗素的观点，在当时占据着主导地位。这种观点认为，在相当强的意义上，普通名称具有内涵。对于某些普通名词，像“奶牛”和“老虎”，或“榆树”和“山毛榉”，不仅弗雷格和罗素认为它们具有内涵，而且密尔也持这种看法，因为我们学习这些名词就是了解它们所指示的对象的一些性质，这些性质是老虎之为老虎的必要和充分条件。在克里普克看来，虽然密尔与弗雷格、罗素既有共同点，又有不同点，但是这并不重要，关键是他们的着眼点是错误的：对于这些名称而言，其指称（reference）比它们的意义（sense）要重要得多。鉴于弗雷格-罗素理论最大的优势在于处理空名问题，克里普克特别选择了空名这一问题来阐述他的观点。他以“摩西”、“哈姆雷特”和“福尔摩斯”等作为典型例子对此问题进行了分析。根据密尔的观点，命名的功能仅仅是指称，那么空名就不会有语义功能，但很明显，福尔摩斯这种空名具有语义功能。克里普克将如何解决这一困难呢？

弗雷格-罗素“空名”解决方案是错误的

克里普克认为，弗雷格-罗素对于空名问题给出的解决方案是这样的：如果我们说福尔摩斯真的存在，就等于说有某个人符合故事中所说的条件；说他不存在，就是说不存在这种情形。克里普克认为，如果这个分析成立，那么它也必定适用于各种反事实情形（counterfactual situations）。在此，克里普克特别强调了他在“何为必然性”与“我们是否先验地知道现实世界当中某些条件必定为真”之间所作的区分（前者属于模态问题，后者属于认识论问题），他认为，从这两方面看弗雷格-罗素方案都是错误的。比如，如果有人问是否在某些情况下摩西可能存在，这并不等于问是否在这些条件下如此这般的就可能出现。这是因为，首先，摩西可能存在，但可能根本没有参与政治和宗教，因此并没有完成任何伟大的功绩；其次，即使摩西不存在，也可能有相当的人物完成类似的事业。这样一来，包含“摩西”这个专名的命题与包含关于摩西这个人的典型的描述的命题并不等值，即并非在所有的可能世界当中都有相同的真值。克里普克还提到了罗素认为“存在”并不是一个谓词的观点，但他认为罗素只说对了一半，他称罗素犯的错误为模态谬误（modal fallacy）。

解决空名问题需遵守“假装原则”

从可能世界回到现实世界当中，克里普克认为这些空名或虚构名称并不具有指示对象（referent），只是假装有指示对象；如果沿袭密尔的观点，即命名的语义功能在于指称，那么只能说这些名称是在假装进行指示，这些小说当中的命题只是假装的命题。这就是克里普克所说的“假装原则”（a pretense principle）。

在克里普克看来，罗素试图回避空名存在的可能性，但是他的做法并不成功。不论赞成何种指称理论，要解决空名的指称问题，我们必须认识到满足语义指称条件的“假装”总是可能的。一个故事在何种程度上有意义，取决于我们对它的“假装”的认识。有时候我们并不认为“哈姆雷特”是空名，而是说它是某个虚构的角色的名字。克里普克认为，我们应该区分两种情况，一个是说虚构的人物在真实的世界当中并不存在，另一个是说在虚构的故事当中某个虚构的人物存在。

克里普克说：“虚构的角色并不是幽灵般的实体，或者仅仅是一种可能的实体——它们是存在于真实世界当中的某一种类的实体。”虚构角色的存在是关于真实世界的问题，它取决于相关著作是否实际上已被创作出来、相关的故事是否已被如此讲述。“虚构人物可以被看作是抽象实体（abstract entity），其存在有赖于人的活动。同样，故事当中那些虚构的国家也可以被看作是抽象的实体，其存在有赖于人类的活动及人类之间的互动。”

想象性实在

克里普克还谈到了他对想象性实在（imaginary substance）的看法，比如说，独角兽，如果说在现实世界发现某种动物与之很相像，那也只能说是一种偶然的巧合。关于独角兽的命题与关于福尔摩斯的命题一样，只是在假装表达某些命题。“假装表达某一命题”这一原则最为棘手之处在于：人们会质问，“独角兽存在”如何可能不表达任何命题呢？尽管它是一个错误命题。克里普克认为，仅仅说它是个错误命题并不充分，人们还必须能够说出在何种情境下它有可能是正确的，假如有这种情形的话。然而，这似乎并没有明确的标准。

克里普克总结认为，第一，存在是关于个体的一个真实谓词；第二，问一个作品是真实的还是虚构的，并不等于问其中所讲述的事件确实发生或者没有发生过；第三，当我们根据故事情节判断什么是真的时候，存在性命题与其他命题没有什么不同；第四，关于虚构人物和其他虚构对象的存在问题是经验问题，有时候是可以进行肯定或否定回答的。



社科报的微博
上海，卢湾
关注：426 粉丝：10

社科报

原文转发(昨天 10:56)

原文转发:

东方财经：【央行出台关于金
设的意见】在试验区建设总体
见》以“服务实体经济，便利
指导思想，坚持开放创新、先
汇兑便利，着力推进人民币跨

东方微博 登录 | 注册 | 随便看

成果撷英

- 上海社科院博士后文库新书
- 首部信息安全参考工具书《
- 1978年以降传媒变迁的路径
- 华东师大推荐——程华平：
- 刘建军：欧洲中世纪文学是

学术看台

- 1388期 媒体聚焦
- 1387期 学术看台
- 1386期 学术看台
- 1385期 学术看台
- 1384期 媒体聚焦
- 1383期 学术看台
- 1382期 学术看台
- 1381期 学术看台
- 1380期 媒体聚焦
- 1379期 学术看台
- 1378期 学术看台
- 1377期 学术看台

新书推荐





往期报纸

